

Издатель подготовил для просмотра вариант возможной обложки для книги "Горы не плачут" эскизы

созданы нашим другом Виктором Евгеньевичем Воецким

### ПОМНИМ ИМЯ ТВОЁ, СОЛДАТ!

Русский солдат... Что может быть выше этого звания? И что может быть почетнее? Это он, русский солдат, богатырской силой вставал на пути завоевателей; это он спасал от рабства целые народы; это он, жертвуя жизнью, заслонял от пули невинных; это он прославил русское оружие и заставил трепетать тиранов. Народ слагает о нем легенды, поэты пишут стихи, музыканты сочиняют песни. Но найдете ли вы человека скромнее, немногословнее и душевно богаче, чем русский солдат? Живет он, не выделяясь, трудится в мирное время по мере сил на благо Отечества, а когда тихо и неприметно уходит из жизни, мы вдруг вспоминаем, что он - герой! Герой не книжный, не выдуманный, не экраный...Наш сосед по площадке, наш коллега по работе, наш отец или сын. Простой, открытый, надежный, свой.

Таким был и участник афганской войны, Владимир Анатольевич Виноградов. Он родился здесь, в Ржеве, в 1966 году. Окончил Ржевский совхоз-техникум, спортивный и подготовленный во всех отношениях парень отправился в армию. Было это в 1985 году, года интернациональный долг в Афганистане выполняли больше не по приказу, а по зову сердца. Просто настоящим парням лучше было там, где труднее. Владимир оказался после "учебки" в Краснознаменном Восточном погранотряде, который выполнял боевые задачи в районе города Паншер. Сержант Виноградов как командир отделения среди сослуживцев быстро завоевал авторитет, и уже самые сложные задания командования не казались ему и его подчиненным такими неосуществимыми. В боях на сложных горных участках Владимир потерял многих своих друзей, и эти потери ежедневно отдавались в сердце болью. Но всякий раз, вспоминая боевое прошлое уже здесь, в Ржеве, в мирной жизни, он еще и еще раз "прокручивал" в памяти страшные "кадры" войны и , понимая, что многих жертв избежать было нельзя, не находил себе оправдания. Полтора года в пекле войны многое изменили в нем и многое помогли понять.

Особенно четко он усвоил сказанное когда-то знаменитым генералом Суворовым: война не окончена, пока не похоронен последний солдат. Вернувшись после армии в родной совхоз-техникум в качестве преподавателя, Владимир Анатольевич посвятил все свое свободное время, которого было, к сожалению, немного, поисковой работе. Собрав отряд из студентов, он ездил по лесам и полям Ржевского района, поднимая останки погибших в Великой Отечественной войне и возвращая из небытия десятки фамилий неизвестных героев, павших смертью храбрых на нашей земле. И эта работа приносила не только удовлетворение, но и успокаивала, примиряла его с действительностью. Именно в ней он и нашел себя.

О том, что пришлось пережить в Афганистане самому, говорить не любил. Наверное, старался забыть, как его сослуживцы с оторванными руками и ногами, умирали на горячих камнях суровых афганских гор. Как мстили они за убитых ребят диверсантам-душманам, выстреливая "рожки" автоматов в безжизненные тела воинов Аллаха. Как горели БТРы и танки, как падали, не оставляя надежд "Вертушки", как отрывались от земли тяжелые "Черные тюльпаны", увозя матерям свой страшный груз. Коллеги по работе и бывшие ученики помнят Владимира Анатольевича как прекрасного человека, замечательного преподавателя, а сын и жена, как хорошего отца и мужа. Когда он ушел из дома навсегда, ему было всего 33. Ушел и не вернулся... Тело Владимира Анатольевича нашли спустя полтора месяца в Волге в районе Старицы. Что стало причиной смерти, трагические ли обстоятельства, подлый ли удар из-за угла, теперь не узнаешь. Криминалисты сказали вдове, Марине Ивановне, что смерть была не насильственной. Похоронили Владимира Виноградова на Санталовском кладбище. После 17 марта 2000 года сын Владимира Анатольевича, Павел, уже рос без отца. Но вырос Павел хорошим человеком и, возможно, потому, что всегда имел повод гордиться своим отцом. Сейчас он закончил учебу в Тверской сельхозакадемии, работает и проявляет недюжинный интерес к патриотическому движению и поисковому делу. Председатель ОО "Шурави" В.А.Плющ пригласил Павла вступить в организацию. Павел по возможности продолжает то, что не успел сделать на этой земле его отец. И потому не оборвется самая крепкая на свете нить - нить памяти. А мы помним имя твое, солдат Виноградов, и никогда не забудем!

Ирина ДМИТРИЕВА

